
Azzi Parlamentari — 9715 — Camera dei Deputati 
L E G I S L A T U R A X X I 2 * S E S S I O N E — D I S C U S S I O N I — 2 a TORNATA DEL 1 2 DICEMBRE 1 9 0 3 

offre al pubblico, imi t iamola almeno in quella 
piccola pa r t e che r ispecchia l 'educazione e 
il r i spe t to a l l 'es igenze del l ' ig iene e del buon 
costume. 

Presidente. Ha facoltà di par la re l 'onore-
vole Leal i . 

Leali. Io faccio un u l t imo t en ta t ivo per-
chè da molti ann i ho inu t i lmen te presen ta to 
in ter rogazioni e in te rpe l lanze addi tando gl i 
inconvenient i che si verif icano nel servizio 
della l inea Roma-Viterbo. Una volta mi sono 
preso il gusto ingra to di scrivere t u t t i i g iorn i 
un reclamo sul l ibro dei reclami che esiste 
nel le stazioni ; ed al lora ho potuto vedere un 
grande movimento del l ' I spet tora to dei lavori 
pubbl ic i e della Medi ter ranea e per poco 
tempo la l inea funzionò bene; ma appena io 
t ra lasciai di fare i reclami, la l inea è r i torna-
ta a funz ionare malissimo. Non parlo dei ri-
t a rd i perchè quest i sono a l l 'ordine del giorno 
in tu t t e le l inee i ta l iane , e quindi i r i t a rd i 
di 40 o 50 minut i , o anche di ore, su quel la 
l inea sono assolu tamente da t rascurars i ; 
parlo piut tos to del mate r ia le il quale è as-
so lu tamente sudicio e ant igienico. Per esem-
pio, su quella l inea corre la ve t tu ra nu-
mero 2302 nella cui p r ima classe piove dentro. 
(Oooh! oooli .'). Non par lo poi del riscalda-
mento che non esiste perchè alla stazione 
di Trastevere, che è stazione pr incipale , non 
c'è caldaia per fa r boll i re l 'acqua che deve 
servi re per il r i scaldamento. L ' i l luminazione 
pure non esiste punto , nemmeno le ve t tu re 
di pr ima classe sono i l luminate. . . nei corri-
doi e nel le r i t i ra te . 

Compans. Non sono cose queste da t ra t -
ta rs i al la Camera! 

Leali. Voglio sperare, per la g rande fidu-
cia che ho per l 'onorevole ministro, che egl i 
saprà met tere a posto la Società che eser-
cita la ferrovia, la quale fa i suoi interessi 
(che non credo che vadano molto bene) ma 
non dà re t t a a nessuno. 

Veda l 'onorevole minis t ro di provvedere, 
se è possibile, perchè io non par lerò mai 
più su questo argomento. 

Presidente. Ha facoltà di parlare- l 'onore-
vole Bossi. 

Bossi. Voglio sempl icemente fare una rac-
comandazione all 'onorevole minis t ro re la t i -
vamente ad una grave quest ione d ' indole 
sani ta r ia ed igienica, che interessa anche 
il nostro pres t ig io e la s t ima che gl i stra-
n ier i possono avere del la c iv i l tà del nostro 
paese. 

Noi che siamo obbl iga t i per il nostro 
manda to a v iagg ia re cont inuamente , sap-
p iamo bene che a l t r i fa t t i , ol t re quel l i l a -

men ta t i dai colleghi, esistono e ben p i ù 
g rav i ancora sotto il punto di vis ta igienico 
e sani tar io . I l modo con cui sono t enu te le 
stazioni, le sale d 'aspet to , le r i t i ra te , è ge-
nera lmente in an tagonismo con tu t t i gl i 
u l t imi r i t rova t i ig ienici della scienza ; i v a -
goni poi sono in ta le stato di indecenza che, 
oltre al la tente pericolo a cui t u t t i noi an-
diamo incontro ogni giorno v iagg iando di 
qualche scontro, ci espongono al pericolo d i 
contrarre mala t t ie che l 'esperienza ha ormai 
dimostrato che si contraggono col contat to 
e non sappiamo mai, r i tornando alle nostre 
famigl ie , di por tare con noi qualche germe 
di mala t t i a e di comunicarlo ad esse. 

Su questo pun to sento il dovere di ri-
chiamare l 'a t tenzione dell 'onorevole mini-
stro e spero che egl i vorrà provvedere. E 
stata nomina ta una Commissione allo scopo 
di s tudiare i mezzi per la dis infezione dei 
vagoni e per la loro pul iz ia ; non so se 
questa Commissione abbia s tudia te e fa t te 
proposte ; ma se le proposte furono fa t te , 
non sono s ta te pera l t ro a t tua te . 

Se questa Commissione non ha ancora 
dopo circa due anni finito di s tudiare, temo 
s tad i t roppo a lungo! Sarebbe s ta to megl io 
che avesse s tudiato meno, e avesse dato più 
immed ia t i r isul ta t i . 

Leali. I commissari hanno guadagna to le 
medagl ie di presenza! . 

Tedesco, ministro dei lavori pubblici. Non ci 
sono medagl ie di presenza per quella Com-
missione. 

Bossi. Richiamo l 'a t tenzione del ministro^ 
che è così pieno di buoni in tendiment i , su 
questa condizione di cose : perchè qui non 
si t r a t t a d ' aumentare il bi lancio dei lavori 
pubbl ic i ; ma si t r a t t a solo d 'adempiere i l 
lavoro sacro d' ispezione. Spet ta all ' I spet -
torato fer roviar io la sorveglianza quot id iana 
e scrupolosa sul la pul iz ia e sul l ' ig iene delle 
s tazioni e dei vagoni, anche pel pres t ig io 
nostro nazionale: perchè è indubi ta to (e non 
esito a dirlo qui, in p iena Camera) che,, 
quando si a r r iva dall 'estero, una delle cose 
che ci fanno accorgere di essere in I ta l ia , 
sono appun to le condizioni d isgrazia te in 
cui si t rova r o, dal lato del l ' ig iene i nos t r i 
t raspor t i , le nostre stazioni. Mi raccomando 
quindi al minis tro, perchè provveda. Con la 
sua energia, egli può provvedere, e> provve-
dendo alla migl ior pul iz ia ed igiene dei 
vagoni e delle stazioni , f a rà sì, che otter-
remo g rand i van tagg i nel la sa lu te pubbl ica ; 
giacché r ipeto che molt iss ime forme di ma-
la t t ie polmonari , bronchial i ed anche cuta-

I nee, provengono appunto dai contagi acqui-


